

O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI  
OLIY TA'LIM, FAN VA INNOVATSIYALAR VAZIRLIGI

FARG'ONA DAVLAT UNIVERSITETI

**FarDU.  
ILMIY  
XABARLAR**

1995-yildan nashr etiladi  
Yilda 6 marta chiqadi

2024/6-SON  
ILLOVA TO'PLAM

**НАУЧНЫЙ  
ВЕСТНИК.  
ФерГУ**

Издаётся с 1995 года  
Выходит 6 раз в год

<b>F.Babadjanov</b>	
O'zbek tilida ish yuritish tizimining shakllanishi va uning mustaqillik davridagi taraqqiyoti .....	637
<b>Э.Х.Мустаева</b>	
Риторическая компетенция как основа формирования профессиональной коммуникации в условиях цифровизации.....	641
<b>З.А.Низомитдинова</b>	
Сравнительная идентификация гендерного дискурса в медиасреде .....	647
<b>Н.М.Каримова</b>	
Эволюция художественного языка В. Распутина и Х. Дустмухаммада: этапы и особенности.....	652
<b>Ш.Н.Саминжонова</b>	
Современные подходы исследования когнитивных единиц языка сети интернет .....	657
<b>М.Э.Турсунова</b>	
Влияние глобализации на язык молодежи на примерах англизмов .....	663
<b>Э.И.Ибрагимова, З.Т.Исаева</b>	
Ключевые направления эволюции русского языкоznания в XXI веке: возникновение научных парадигм .....	666
<b>З.Т.Исаева</b>	
Комплексный анализ парадигматических и синтагматических структур.....	672
<b>Д.О.Турдалиев</b>	
Теория лингвистической относительности и её отражение в повести теда чана «История твоей жизни».....	678
<b>Н.Т.Ходжаева</b>	
Современные методы преподавания русского языка как иностранного: технологии, подходы, практическая значимость .....	681
<b>В.Гимадетдинова</b>	
Анализ лингвокреативных стратегий современного медиатекста .....	684
<b>Э.А.Абдуллаева</b>	
Социокультурный анализ межкультурных коммуникаций .....	688
<b>Б.Х.Абдуллаева</b>	
Трансформация фразеологизмов в русском языке XXI века .....	693
<b>У.М.Юлбарсова</b>	
Лингвокультурные различия в восприятии концепта "Дом" у русских и узбеков .....	697
<b>М.Т.Abdupattoyev</b>	
Poetik sintaksis: ekspressiv va ekstralolingvistik vositalar talqini.....	700
<b>F.H.Islomova</b>	
Matn yaratish malakasini rivojlantiruvchi metodlar.....	704
<b>A.R.Dadajonov, I.T.Xojaliyev</b>	
Muhokama nutq tipining til tizimida tutgan o'rni .....	707
<b>G.A.Asomiddinova</b>	
Stefan Svegning "Ayol hayotidan yigirma to'rt soat" novellasida inson ruhiy olamining talqini .....	711
<b>Sh.T.Axmadjonova</b>	
Ingliz va o'zbek tillarida badiiy uslubning o'ziga xos xususiyatlari .....	714
<b>Sh.G.Akbarova</b>	
Nazar eshonqulning "Tobut" va Alber Kamyuning "Vabo" romanlarining qiyosiy tahili .....	717
<b>Д.С.Усмонова</b>	
Аксиология языка: как ценности формируют фразеологию и культурное сознание .....	722
<b>A.I.Saminov</b>	
Oksymoron komponentlarining mazmuniy munosabati .....	727
<b>M.T.Xalilova</b>	
Zamonaviy tilshunoslikda sintaktik sathdagi mazmuniy munosabatlarning o'rganilishi xususida .....	732
<b>N.A.Quldashev</b>	
Raqamlı asrda til va identifikatsiya: ijtimoiy media, online muloqot va tildan foydalanish. ....	736
<b>Г.Н.Давлятова, Г.М.Мамаджанова</b>	
Фреймовое представление лингвокультурологических единиц .....	739



УО'К: 811.161.1.

**КЛЮЧЕВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭВОЛЮЦИИ РУССКОГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ В XXI  
ВЕКЕ: ВОЗНИKНОВЕНИЕ НАУЧНЫХ ПАРАДИГМ**

**XXI ASRDA RUS TILSHUNOSLIGI EVOLYUTSIYA SINING ASOSIY YO'NALISHLARI:  
ILMIY PARADIGMALARNING PAYDO BO'LISHI**

**KEY DIRECTIONS OF THE EVOLUTION OF RUSSIAN LINGUISTICS IN THE 21ST  
CENTURY: THE EMERGENCE OF SCIENTIFIC PARADIGMS**

Ибрагимова Эхтиётхон Исмаиловна<sup>1</sup> 

<sup>1</sup>доцент Ферганский государственный университет

Исаева Зера Таировна<sup>2</sup> 

<sup>2</sup>преподаватель Ферганский государственный университет

**Аннотация**

В статье рассмотрены ключевые тенденции и изменения, происходящие в русском языкоzнании в XXI веке. Анализируется влияние современных технологий, глобализации и междисциплинарных подходов на развитие лингвистической науки. Основное внимание уделяется формированию новых научных парадигм, таких как когнитивная лингвистика, корпусная лингвистика и социолингвистика, которые становятся основой для исследования языковых явлений. Акцентировано внимание на изменении методов исследования, включая использование компьютерных технологий и больших данных для анализа языковых структур и процессов. Обсуждаются проблемы, с которыми сталкивается современное языкоzнание, такие как сохранение языкового разнообразия и адаптация к изменениям в обществе. Подчеркивается необходимость интеграции традиционных и современных подходов для более глубокого понимания русского языка и его роли в культурном контексте XXI века.

**Annotatsiya**

Maqolada XXI-asrda rus tilshunosligidagi asosiy tendensiyalar va o'zgarishlar ko'rib chiqiladi. Tilshunoslik fanining rivojlanishiga zamonaviy texnologiyalar, globallashuv va fanlararo yondashuvlarning ta'siri tahlil qilinadi. Asosiy e'tibor til hodisalarini o'rganishga asos boladigan kognitiv lingvistika, korpus lingvistika va sotsiolingvistika kabi yangi ilmiy paradigmalarni shakllantirishga qaratilgan. Til tuzilmalari va jarayonlarini tahlil qilish uchun kompyuter texnologiyalari va katta ma'lumotlardan foydalanihni o'z ichiga olgan tadqiqot usullarini o'zgartirishga e'tibor qaratilgan. Til xilma-xilligini saqlash, jamiyatdag'i o'zgarishlarga moslashish kabi zamonaviy tilshunoslik oldida turgan muammolar muhokama qilinadi. Rus tilini va uning XXI asr madaniy kontekstidagi vazifasini chuqurroq tushunish uchun an'anaviy va zamonaviy yondashuvlarni birlashtirish zarurligi ta'kidlangan.

**Abstract**

The article examines the key trends and changes taking place in Russian linguistics in the 21st century. It analyzes the influence of modern technologies, globalization and interdisciplinary approaches on the development of linguistic science. The main attention is paid to the formation of new scientific paradigms, such as cognitive linguistics, corpus linguistics and sociolinguistics, which are becoming the basis for studying linguistic phenomena. The focus is on changing research methods, including the use of computer technologies and big data for analyzing language structures and processes. The problems faced by modern linguistics, such as preserving linguistic diversity and adapting to changes in society, are discussed. The need to integrate traditional and modern approaches for a deeper understanding of the Russian language and its role in the cultural context of the 21st century is emphasized.

**Ключевые слова:** научные парадигмы, лингвистика сознания, корпусный анализ языка, актуальные технологии, информационные технологии, мировая интеграция, лингвистика восприятия, нейробиология языка.

**Kalit so'zlar:** ilmiy paradigmalar, ong tilshunosligi, tilning korpus tahlili, hozirgi texnologiyalar, axborot texnologiyalari, dunyo integratsiyasi, idrok tilshunosligi, tilning neyrobiologiyasi.

**Key words:** scientific paradigms, linguistics of consciousness, corpus analysis of language, current technologies, information technologies, global integration, linguistics of perception, neurobiology of language.

## ВСТУПЛЕНИЕ

Развитие науки - это постепенный процесс, заключающий совокупность фактов, методов и теорий с возрастающим запасом достижений и представляющий собой научную методологию и знание. Концепция развития науки через накопление научного знания, способствующее продвижению исследований в области той или иной научной парадигмы, раскрывает глубокие связи науки и общества в их историческом развитии. Под парадигмами понимаются общепризнанные научные достижения, которые на протяжении определенного периода предоставляют научному сообществу модели для формулирования проблем и их решений. Одним из характерных признаков разрушения парадигмы является выход науки за рамки уже исследованных областей.

## МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

**1. Корпус текстов** может состоять из разнообразных источников, которые отражают три ключевые научные парадигмы: сравнительно-историческую, системно-структурную и антропоцентрическую. В. А. Маслова отмечает, что «сравнительно-историческая парадигма была первой в лингвистике, так как данный метод стал первым специализированным подходом к изучению языка» [1, с. 49].

Системно-структурная парадигма основывается на предположении, что элементы языка могут быть охарактеризованы с достаточной полнотой и строгостью, если рассматривать их как составные части более широкой системы, определяющей основные характеристики каждого элемента. Антропоцентрическая парадигма восходит к концепциям В. фон Гумбольдта, который подчеркивал важность языка как «мира, находящегося между внешними явлениями и внутренним миром человека» [2, с. 314], а также как средства, «присущего самой природе человека и необходимого для развития его духовных сил и формирования мировоззрения» [3, с. 51]. В. фон Гумбольдт также впервые заметил, что «человек становится человеком лишь через язык, в котором проявляются творческие силы и глубокие возможности личности. Язык представляет собой единую духовную энергию народа». Кризис изоляционистских взглядов заставил лингвистику обратить внимание на изучение языка во всем его многообразии внешних связей, включая связи с человеком, культурой и обществом. Антропоцентризм стал важной характеристикой современных лингвистических исследований. По мнению В. А. Масловой, «эта парадигма смешает фокус интересов исследователя с объекта на субъекта познания, что позволяет анализировать человека через язык и язык через человека» [1, с. 104].

**2. Лексикографические источники.** Социолингвистика, будучи антропоцентрическим аспектом языка, исследует его в контексте социальных условий, в которых он существует. Социальные условия представляют собой совокупность внешних факторов, определяющих функционирование и развитие языка: общество, использующее данный язык, социальная структура этого общества, различия в социальном статусе, уровень образования и культуры, месте проживания, а также особенности речевого поведения в зависимости от ситуации общения.

И.А.Бодуэн де Куртенэ писал «Так как язык возможен только в человеческом обществе, то, кроме психологической стороны, мы должны отмечать в нем всегда сторону социальную. Основанием языковедения должна служить не только индивидуальная психология, но и социология.»[4, с.417] Ключевые концепции, имеющие значение для современной социолингвистики, были разработаны выдающимися учеными первой половины XX века, такими как И.А. Бодуэн де Куртенэ, Е.Д. Поливанов, Л.П. Якубинский, В.М. Жирмунский, Б.А. Ларин, А.М. Селищев, В.В. Виноградов и Г.О. Винокур в России, а также Ф. Брюно, А. Мейе, П. Лафарг и М. Коэн во Франции, Ш. Бали и А. Сеше в Швейцарии и другими. В основном, они выдвинули идеи о том, что все «языковые средства распределены по различным сферам общения, и это деление в значительной степени обусловлено социальными факторами». [5, с. 245]

**3. Научные статьи и монографии.** В трудах таких великих учёных как И.А.Бодуэн де Куртенэ, С.К.Булича, В.А.Богородицкого можно наблюдать важную статистику и динамику в изучении «живых» языков во всём многообразии их проявлений, учитывая жаргонную, диалектную, литературную лексику.

Считая язык как биологическим, так и социальным явлением ученые сходились к мысли о том, что благодаря биологическому свойству мозга язык существует в сознании человека и проявляется в том, что человеку присуще произносить членораздельные звуки и усваивать язык.

Активно развивается концепция социальной дифференциации единого национального языка, которая зависит от социального положения его носителей, что подтверждается исследованиями русских и чешских лингвистов. Существует мнение, что скорость языковых изменений коррелирует с темпами общественного развития, и в целом язык часто отстает от социальных изменений. Также подчеркивается необходимость социальной диалектологии в дополнение к территориальной диалектологии. Кроме того, изучение жаргонов, арго и других некодифицированных языковых явлений имеет большое значение для понимания структуры системы национального языка.

#### Методы:

**1. Дискурсивный анализ.** Массовый ввоз товаров импортного производства оказался мощным социальным фактором, повлиявшим на изменение языковой ситуации. На рынке появились товары потребления из-за рубежа, а впоследствии, и блюда европейской и американской кухни заполонили наши кондитерские производства. У нас появились «чизкейк», «тирамису», «суфле», «трайбл», «парфе», «савоярди», «панна-комта», «канноли» и т.д.

Многочисленны заимствования:

- из сферы спорта;
- из сферы компьютерных технологий и Интернета;
- из сферы торговли, финансов, экономики, обслуживания;
- из сферы шоу-бизнеса, СМИ;
- из сферы политики;

Заимствования – это необходимость обозначить новые реалии, которые ранее не были известны, замена исконного словосочетания одной лексемой с целью экономии языковых средств. Например, (снайпер вместо меткий стрелок, компьютер вместо электронно-вычислительная машина). Заимствования можно рассматривать как проявление языковой моды, отражающей определенные предпочтения. Тем не менее, мода не возникает спонтанно; она формируется под влиянием различных заинтересованных групп, которые активно поддерживают новшества. Лексическая система пополняется не только за счёт заимствований, но и благодаря активизации словообразовательных процессов на основе средств своего языка. Если новизна заимствований нами очень ярко ощущается, то новообразования на основе родного языка ощущаются как слабый неологизм, так как могут содержать элементы новизны на каком-то языковом уровне. Существуют на данный момент слова, образованные суффиксом-ник (*бюджетник, льготник, контрактник*), приставки супер (*суперконтракт, супердорогие билеты, суперполицейский*).

**2. Корпусный анализ.** XXI век ознаменовался динамичным развитием русского языкоznания, отражающим как глобальные изменения в мире, так и внутренние процессы в самой науке. Среди ключевых тенденций можно выделить интердисциплинарность. Важно подчеркнуть интеграцию с компьютерными науками. Развитие компьютерной лингвистики, корпусной лингвистики, машинного перевода, обработки естественного языка (NLP).

Происходит сближение с социологией, психологией, антропологией. Исследуются языковые и культурные контакты, что влияет на социальные факторы языка. Используются методы других наук: статистические методы, математическое моделирование, нейролингвистика. Происходит фокус на практических задачах. А именно, стоит обратить внимание на разработку новых технологий: разработка систем машинного перевода, речевых ассистентов, систем анализа текстов. Стоит отметить ученых, занимающихся разработкой новых технологий. Это Джейсон Уильямс: Автор учебника "Statistical Machine Translation"; Кристофер Маннинг: Соавтор популярного учебника "Foundations of Statistical Natural Language Processing"; Стивен Берд: Соавтор учебника "Natural Language Processing".

## ТИЛШУНОСЛИК

with Python", который посвящен практическому применению Python для обработки естественного языка.

Следует подчеркнуть важность решение проблем в образовании. Ведутся разработки новых методик преподавания русского языка, создание учебных материалов с использованием современных технологий. Очень активно за последние годы применение языкоznания в сфере культуры и искусства: анализ литературных текстов, кино, музыки, искусства.

Активизировался статус интернет-языка. Производится анализ специфических явлений интернет-коммуникации, онлайн-сленга, сетевых диалектов. Важно подметить, что в социальных сетях происходят исследования языковой эволюции в социальных сетях, дискурсивных практик, онлайн-идентичности.

Также, особый интерес проявляют корпусной лингвистике. «Применение корпусов текстов для анализа языковых явлений, выявления языковых трендов, изучения вариативности и изменения языка.» [6, с.120] Этим занимаются такие ученые как Юрий Мартемьянов "Корпусная лингвистика: Введение в метод"; Александр Зализняк "Русский язык: Энциклопедия"; Наталья Шмелева "Русский язык: Современная практика". В этом учебном пособии для студентов приводится много примеров анализа реальных текстов с использованием корпусных данных. Елена Кубрякова "Язык и знание: Толковый словарь когнитивных терминов"; Ольга Седакова "Корпусная лингвистика и история языка".

Развиваются дигитальные инструменты и ресурсы. Такие как создание новых корпусов текстов: сбор и обработка данных из различных источников. Активизировалась разработка программных средств с учетом инструментов для анализа текстов, перевода, машинного обучения; цифровые гуманитарные науки с использованием цифровых методов для исследования языка и культуры.

**Сравнительный метод.** Чтобы понять, как формируются новые научные парадигмы, нужно прибегнуть к сравнительному анализу. Структурализм и функциональный анализ фокусировались на структурных отношениях и функциях языка. Но современные парадигмы такие как когнитивная лингвистика изучает язык как отражение мышления, корпусная лингвистика анализирует массивные текстовые данные, нейролингвистика изучает нейронные механизмы языка.

Если сравнивать области исследования то лексика заключает в себе активное заимствование, появление неологизмов, эволюция значений слов.

Морфология изучает слияние морфологических типов, в следствии появляется простота грамматики в устной речи. В синтаксических конструкциях происходит упрощение синтаксических структур, распространение неполных предложений в устной речи. Во фразеологии появляются новые фразеологизмы, которые способствуют переосмыслению старых.

Сравнение с другими языковыми системами особо выражается в глобализации влияние английского языка, интернационализации лексики. Локальные особенности выявляются в сохранение уникальных черт русского языка в контакте с другими языками. Изменения в речи способствуют ускорению темпа речи, росту неформальной лексики, изменения в интонации. Изменения в письме способствовали возникновению электронной почты, социальных сетей, новых жанров письменной речи.

Сравнительный метод позволяет нам увидеть полную картину развития русского языкоznания в XXI веке. Новые парадигмы и методы исследования предоставляют новые возможности для изучения языка. Русский язык динамичен и изменяется, отражая изменения в обществе и технологиях.

## РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Традиционные теории, такие как структурализм и функционализм, постепенно заменяются новыми парадигмами, которые акцентируют внимание на процессах познания (когнитивная лингвистика), применяют обширные текстовые массивы (корпусная лингвистика) и исследуют нейронные аспекты языка (нейролингвистика).

Языкоznание все больше интегрируется с другими науками, такими как компьютерные науки, психология, нейробиология, что приводит к появлению новых методов

исследования. Русский язык динамично изменяется под влиянием глобализации, новых технологий и социальных процессов. Корпусные данные стали неотъемлемой частью языковых исследований, позволяя анализировать язык в масштабе и глубине, недоступной ранее. Машинное обучение применяется для анализа текстовых данных, создания языковых моделей и решения практических задач, таких как машинный перевод и автоматическое синтезирование. Новые парадигмы и методы исследования открывают новые возможности для изучения языка, позволяя нам увидеть его сложность и динамику в более глубокой перспективе. С ростом сложности языковых исследований возникают новые вызовы, например, как обеспечить надежность и презентабельность корпусных данных, как правильно интерпретировать результаты машинного обучения.

Изменения в языке имеют широкие социальные последствия, например, изменения в языке влияют на коммуникацию, образование, культуру. Сотрудничество между лингвистами и компьютерными специалистами приведет к созданию новых инструментов и методов исследования, которые изменят наше представление о языке.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

XXI век - время переломных моментов в русском языкознании. Классические парадигмы уступают место новым, которые отражают изменения в самом языке и в научном мышлении.

Когнитивная лингвистика, корпусная лингвистика и нейролингвистика открывают перед нами невиданные раньше перспективы изучения языка. Мы можем глубоко погрузиться в познавательные процессы, лежащие в основе языка, анализировать массивные текстовые данные и изучать нейронные механизмы речевой деятельности.

Языкознание все больше интегрируется с другими науками, что приводит к появлению новых методов и подходов. Сотрудничество лингвистов с компьютерными специалистами, психологами, нейробиологами обеспечивает синтез знаний и расширяет границы исследований.

Русский язык не стоит на месте. Он динамично изменяется под влиянием глобализации, новых технологий и социальных процессов. Это вызов для языкознания, но в то же время и возможность изучить его эволюцию и адаптацию к современным реалиям.

В заключении можно сказать, что русское языкознание в XXI веке находится в процессе активного развития и трансформации. Новые парадигмы, методы и интеграция с другими науками обеспечивают устойчивый рост и обещают нам увлекательные открытия в будущем.

### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Маслова В. А. Лингвокультурология: Учеб. пособие для студ. ВУЗов. - М.: Академия», 2001. - с. 49, 208с.
2. Вильгельм фон Гумбольдт. Избранные труды по языкознанию М.: Прогресс, 2022. — 314 с.
3. Вильгельм фон Гумбольдт. Избранные труды по языкознанию М.: Прогресс, 2021. — 51 с.
4. Бодуэна де Куртенэ И.А., Гак В. Г. Языковые преобразования. - М.: Языки русской культуры, 2019. - 764 с.
5. Шарль Балли, «Язык и жизнь» Шарль Балли; Пер. с фр. И. И. Челышевой и Е. А. Вельмезовой; Вступ. ст. В. Г. Гака. - Москва : 2018 - 230 с.
6. Е.Д. Поливанов. «О фонетических признаках социально-групповых диалектов.» М.,2015- 250с.
7. Стивен Берд "O'Reilly Media, Inc." 12 июня 2015 г. — 504с.
8. Елена Кубрякова "Язык и знание: Толковый словарь когнитивных терминов" М.,2021- 308с.
9. Ибрагимова Э.И. ДРАМАДА ПСИХОЛОГИК ТАСВИР ВА УНИНГ ОБРАЗ ЯРАТИШДАГИ АҲАМИЯТИ Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлиги Ош мамлекеттик университети Кыргыз филологиясы жана журналистика факультети, 2024, 245-252
10. Ибрагимова Э.И. Основные проблемы исследования эмотивной лексики русского языка. Приоритетные направления теоретического и прикладного языкознания в лингвоэтнокультурном пространстве Кыргызстана,2023(5),383-386
11. Ибрагимова Э.И. FEATURES OF CONTEMPORARY INTERNET LANGUAGE Journal of Advanced Research and Stability Volume: 03 Issue: 02 | fab – 2023
12. Ибрагимова Э.И. Leksik sathda qarama-qarshilik munosabati. 281-287 FarDU. ILMIY XABARLAR 2022/№6
13. Исаева З.Т. «Антрапоцентризм - новая научная парадигма в «активной лексикологии»
14. Исаева, з.т. (2023). Идентификация парадигматики и синтагматики в корпусно-ориентированной лингвистике. Finland international scientific journal of education, social science & humanities, 11(4), 269-264.

**TISSHUNOSLIK**

15. исаева, з.т. (2024) синтаксические отношения грамматических связей слов в словосочетаниях, с точки зрения лингвистических конструкций. *Ta'limning zamonaviy transformatsiyasi*, 2024.

16. Исаева, з.т. (2023). Важность исследования лексикологии как раздела языкоznания. *O'zbekistonda fanlararo innovatsiyalar va ilmiy tadqiqotlar jurnali*, 2(19), 900-903.

17. Исаева, з.т. (2017). К вопросу перехода от внутрисистемного анализа языка к егоизучению в коммуникативном процессе. Актуальные научные исследования в современном мире, (4-2), 41-44.